
 

  

 
ВІДГУК 

офіційного опонента на дисертацію  
Корчева Олександра Олександровича 

«ДЕРИВАЦІЯ ЯК ТИП РОЗВИТКУ В МУЗИЦІ ХХ СТОЛІТТЯ», 
 подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 «Музичне мистецтво»  
галузі знань 02 «Культура і мистецтво» 

 
Сучасність, актуальність і наукову новизну дисертаційного дослідження 

Олександра Корчева зафіксовано вже у першому слові назви роботи. 

Деривація — достатньо нове і мало досліджене в українському музикознавстві 

поняття, аналітичний інструмент, за допомогою якого можливо виокремити, 

усвідомити сутність та розкрити особливості специфічного типу розвитку  
в музиці. Спостереження його прояву переважно у творах композиторів ХХ – 
ХХІ століть свідчить про те, що поняття деривації акцентує увагу на сучасних 

аспектах композиторського мислення і може відкрити шлях до важливих 

висновків про зміни у логіці композиційних процесів. Отже, дослідження 

О. Корчева містить інноваційних вектор. 
Складність центрального наукового завдання — «запропонувати 

музикознавче визначення поняття деривації як таке, що дозволяє виявити 

особливі процеси розвитку в сучасній музиці» (с. 19) — підсилена тим, що 

нове поняття деривації у суттєвих аспектах резонує з вже широко відомим 

поняттям варіаційності як одного з фундаментальних принципів розвитку 

тематичного матеріалу в музичному мистецтві. Тому в дисертації автор 

наскрізно акцентує увагу на відмінностях та/або співіснуванні обох типів 

розвитку у тому чи іншому творі, обраному для аналітичних спостережень. 
У фокусі уваги дисертанта — дериваційні процеси у творах сучасних 

композиторів, які звернулись до ідеї метаморфози при формуванні задуму. 
Такий вибір зумовлений певною сконцентрованістю ідеї перетворення, яка 

функціонує на рівні художньої ідеї, смислові обертони якої сягають 



 

  

 
філософських глибин античної традиції (метаморфоза), і на рівні 

композиційної логіки (деривація). 
Методологічна база роботи є досить об’ємною та розгалуженою. 

Важливо підкреслити достатню кількість залучених іноземних джерел (37), які 

поповнюють інформаційне поле українського музикознавства. 
Дисертація має тричастинну структуру з одним теоретичним та двома 

аналітичними розділами. У Розділі 1 дисертації «Поняття деривації у 

контексті динамічних теорій становлення музичного тексту» розгортається 

теоретична кристалізація поняття деривації як типу музичного розвитку. 
Шлях, обраний Олександром Корчевим, можна порівняти з «мережею», яку 

організують доцентрові сили центрального поняття деривації, а ланками 

«мережі» є: 
- універсальне поняття «зміни первісного»; 
- явище часу та філософське розуміння часової «тривалості»; 
- антична риторика та її відгук у теорії афектів ренесансної доби; 
- лінгвістика (її розділ - словотворення); 
- поняття деривації у тлумаченні польського лінгвіста Є. Куриловича та 

українського вченого І. Ковалика; 
- сутнісні спостереження Н. Горюхіної про становлення як основу 

формування музичного змісту; 
- думки С. Шипа щодо синтаксису в музичному мистецтві; 
- використання і тлумачення поняття деривації у зарубіжному 

музикознавстві ХХ століття та ін.   
Результатом аналізу згаданої інформаційної «мережі» стала ієрархічна 

таблиця (на с. 37), яка унаочнює місце деривації як типу розвитку, та авторське 

визначення деривації, яке – у зв’язку з його науковою новизною – ватро 

процитувати: «тип музичного розвитку, який проявляється на синтаксичному 

рівні, коли первинні синтаксичні утворення (авторські або неавторські) 

розкривають свою формотворчу функцію і при цьому лише відносно 

відбиваються на рівні тематизму, тобто стають інтонаційною ідеєю композиції 



 

  

 
твору (композиторською ідеєю), а також важливим елементом розгортання 

музичної композиції» (с. 36). Варто зазначити, що смисловий акцент на тому, 

що «первинні синтаксичні утворення» «стають інтонаційною ідеєю композиції 

твору» є сутнісним для розуміння та аналітичного спостереження процесів 

деривації.  
У Розділі 2 та Розділі 3 дисертації для аналізу обрана значна кількість 

досить різноманітних творів. Тому для усвідомлення усієї панорами вважаю 

доцільним запропонувати трохи статистики. Проаналізовано дев’ять творів 

восьми композиторів (В. Лютославського, Л. Колодуба, П. Гіндеміта, 

Е. Сабуї, Т. Конроя, Д. Лігеті, Дж. Кейджа, О. Респігі) з семи країн світу 

(Польща, Україна, Німеччина, Іран, США, Угорщина, Італія). Шість творів 

проаналізовано вперше в аспекті функціонування принципу деривації; два 

твори — загалом вперше введено в науковий обіг в українському 

музикознавстві («Метаморфози на тему Н. Паганіні» Е. Сабуї та «Симфонічні 

метаморфози на тему К. М. Вебера» Т. Конроя). За часом створення залучені 

твори охоплюють період у 79 років: з 1930 («Симфонічні метаморфози» 

О. Респігі) по 2009 («Метаморфози на тему Н. Паганіні» Е. Сабуї). За 

інструментальним складом — представлені твори для фортепіано, камерно-
інструментальних складів та симфонічного оркестру.  

Усі аналітичні підрозділи роботи рівноцінні за глибиною, уважністю 

(навіть – прискіпливістю) спостережень автора над композиторською роботою 

з вихідним тематизмом. У кожному творі детально розкрито особливості 

побудови, потенціал розгортання первинного синтаксичного утворення 

(авторського або запозиченого) та усі ключові етапи його перетворення. Деякі 

аналітичні фрагменти вражають віртуозністю наукового виконання 
(наприклад, підрозділи про «Симфонічні метаморфози на теми К. М. Вебера» 

П. Гіндеміта, про Струнний квартет №1 Д. Лігеті та ін.). Особливо це наочно, 

коли осмисленню підлягає широко відома тема (маю на увазі розлогий аналіз 

теми 24-го Капріса Н. Паганіні, яка стала основою для твору Е. Сабуї).  



 

  

 
Висвітлюючи дериваційні процеси у тому чи іншому творі, дисертант 

кожний блок аналітичних спостережень завершує чітко структурованим 
підсумуванням, що: 

1) унаочнює логіку думки автора; 
2) прояснює змістовне наповнення поняття деривації (на конкретних 

прикладах); 
3) співвідносить (а точніше – розмежовує) деривацію з проявами 

варіаційності і, таким чином, демонструє ієрархію мисленнєвих процесів 

композитора. 
Загалом, поняття деривації виступає інструментом, певним «оптичним 

склом», погляд крізь яке дає можливість спостерігати за тонкими (іноді – 
прихованими) процесами руху музичної тканини у становленні композиції. У 

певному сенсі поняття є відкритим, тобто фіксуючим принцип (як), а не явище 

(що). Тому воно спонукає до роздумів, інтерпретації та запитань. Запропоную 

два питання: 
1. Твори в аналітичних розділах вашої роботи розподілені відповідно до 

того, який матеріал обрано композитором для становлення композиції – 
запозичений (у Розділі 2) або авторський (у Розділі 3). При ознайомленні  
з текстом аналітичних розділів стає зрозумілим, що кожний розглянутий 

вами твір є оригінальним за задумом та його втіленням, має свою специфіку, 

вирізняється індивідуальними особливостями в обранні техніки композиції, 

формотворення, прояву процесів деривації тощо. У зв’язку з цим питання: чи 

є принципова різниця прояву процесів деривації між творам із запозиченим 

вихідним тематичним матеріалом і творами із авторським вихідним 

тематичним матеріалом? У дисертації ви артикулюєте думку про те, що 

часова відстань між створенням вихідного і похідного творів в широкому 

сенсі ілюструє «<…> часовий аспект деривації, запропонований у роботі 

Е. Коуна» (с. 124). Поділяю вашу думку і погоджуюсь із нею. Але окрім цього 

чи існує принципова різниця? І чи включення у дериваційний процес стильового 



 

  

 
(іншостильового) аспекту завжди передбачає роботу композитора із 

запозиченим матеріалом? Прошу поділитись власними узагальненнями. 
2. Під враженням від вашої роботи, вважаю, слушним буде 

твердження, що спостереження над особливостями процесів деривації  
у тому чи іншому творі композитора надають важливу інформацію про 
особливості композиторського мислення загалом – як композитор усвідомлює 

потенціал тематизму (і інтонаційний, і структурний), якими засобами його 

перетворює і яка ідея зашифрована у логіці дериваційного руху. Отже, з такої 

точки зору питання: чи можливо (або – чи доцільно) виокремлювати і 

характеризувати особливості процесів деривації при дослідженні 

індивідуального стилю композитора? Чи може логіка дериваційних процесів, 
їх особливості розглядатись як один із компонентів індивідуального стилю 

композитора? 
Загалом, представлене до захисту дисертаційне дослідження 

вирізняється інноваційністю, самостійністю, оригінальністю наукового 

погляду на актуальну проблематику, ґрунтовною аргументацією 

представлених до захисту положень, змістовністю висновків. Поставлене 

наукове завдання виконано на високому рівні. Результати дослідження можуть 

бути використані в окремих навчальних курсах закладів вищої музичної 

освіти, зокрема, у курсах теорії музики, аналізу музичних творів, музичної 

інтерпретації, історії світової та української музики ХХ ст. та ін. Враховуючи 

цілісність та наукову новизну концепції, системність і структурованість 

висловлення наукової думки, ґрунтовність проведеної аналітичної роботи, 

охоплення значного за кількістю та різноманітного за сутністю музичного 

матеріалу вважаю доцільним висловити авторові побажання опублікувати 

матеріали дисертації у вигляді монографії.  
Публікації за темою дисертації представлені у необхідній кількості — 

три одноосібних наукових статті у фахових наукових виданнях України галузі 

«Мистецтвознавство» (спеціальність – 025 Музичне мистецтво). Апробація 



 

  

 
головних ідеї і положень дослідження відбулася на двох міжнародних та двох 

всеукраїнських науково-практичних і науково-творчих конференціях. За 

змістом публікації розкривають провідні положення дисертації. Загалом, 

дисертація та наукові публікації виконані здобувачем із дотриманням 

академічної доброчесності. 
Таким чином, дисертаційне дослідження Корчева Олександра 

Олександровича «Деривація як тип розвитку в музиці ХХ століття» повністю 

відповідає вимогам МОН України щодо кваліфікаційних робіт на здобуття 
наукового ступеня доктора філософії, а його автор заслуговує присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 025 «Музичне 

мистецтво» галузі знань 02 «Культура і мистецтво».   
 
 

Кандидат мистецтвознавства, доцент,  
учений секретар, професор кафедри теорії музики  
Київської муніципальної  
академії музики ім. Р.М. Глієра           О. В. Гармель 
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